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1.- Un cop llegit el text inicial, el temps necessari per a respondre la

pregunta 1 amb tots els seus apartats ha de ser d’uns 20 minuts (com a
maxim).

Solucions:

1.1.- La divisio del treball és la forma d’organitzar un procés de produccié que
consisteix en subdividir el procés en tasques més petites per aconseguir una
millor eficieéncia.

A I'hora d’avaluar la resposta de cada alumne es tindra en consideracié que:

. L.a resposta anterior s’hauria d’avaluar amb un Bé (0’50 punts).

.Qualsevol resposta que expliqui que la divisié del treball es basa en la
diferenciacié de tasques dins un procés de producci6 sera correcta.

1.2.- Pel que fa a I'aplicacio de la divisié del treball utilitzant com a exemple un
procés de produccid relacionat amb les families professionals per la qual
opten, quaisevol exemple es pot avaluar positivament si explica la divisio de
tasques que s’han generat i que, anteriorment, realitzava una sola persona.

Es deixa aquesta pregunta oberta a fi que els correctors la puguin avaluar dins
la puntuacio fixada (0’50 punts).

A tall d’'exemple:

- Pel que fa al cicle de Restauracié: aprovisionament de mercaderies,
preparacié de materials per a ésser cuinats, cuiners, cambrers, servei de
neteja, administratius, atencié al client... Per quatre d'aquestes tasques
donades com a resposta s’hauria d’avaluar amb un Bé.

- Pel que fa als cicles d’Animacié sociocultural - Integracié social — Educacié
infantil, una mateixa persona - la figura del mestre- era qui s'encarregava
d'ensenyar els valors d'adaptacio i coneixement del medi social i cultural. Avui
en dia, ens trobem amb tres figures professionals (cicles formatius) cadascuna
dedicada a tasques diferents. Aquesta argumentacié s’hauria d’avaluar amb un
Bé.

- Com a resposta alternativa a 'abans esmentada i referida a cadascun dels
tres cicles anteriors, es pot passar a valorar tasques especifiques de cadascun
(que també s’hauran d'avaluar com a correctes), com ara:

. El d’Animacié sociocultural: divisié de tasques per edats (infantil, juvenil
i adults), per continguts (esports, socials i culturals) ...

. El d’Integracié social: treball per barris, per tipus de poblacio, per edats,
per lioc d'origen, per problematica (sanitaria, d’habitatge, d'ocupacié ...),
atencié als nou vinguts (habits del pais d’acollida), procediments administratius
per a la reglamentacié de papers, ...

. El d’educaci6 infantil: per edats, per especialitats, per dificultats fisiques

0 psiquiques...
- En el cas que les respostes no s’hagin centrat dins I'ambit del cicle formatiu al
qual volen optar, la resposta s’avaluara amb un Regular. A tall d’'exemple: la
divisié del treball a la produccié industrial (per linies de fabricacid, per linies de
muntatge, per marques, per zones geografiques ... )
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1.3.- Pel que fa a les avantatges que ha generat 'aplicacié de la divisié del
treball, hi ha varies avantatges a valorar: (1 punt)
1) La destresa o habilitat: En fer una mateixa tasca durant 40, 45 i 50 hores a la
setmana, aquest treballador acaba essent el més habil.
2) Estalvi de temps: La pérdua de temps que genera el passar d’'una tasca a
una altra es redueix, de forma considerable, en fer una mateixa tasca.
3) Estalvi de capital: Cada treballador passa a disposar de les eines
especifiques per a fer la tasca assignada per la qual cosa es produeix un
estalvi d’inversié en equipament.
4) L’aparicié d'un gran nombre de maquines: Els treballs repetitius fets per
I'ésser huma varen ser aviat substituits per maquines.
5) Augment de la productivitat: EI nombre de productes obtinguts per cada
treballador va augmentar considerablement.
6) En augmentar la produccio, es redueixen els costos unitaris de fabricacié de
cada producte.
Criteris de valoraci6: . Per 4 respostes valides o més, es donara 1 punt.

. Per 3 respostes valides, es donara un 0’75 punts

. Per 2 respostes valides es donara 0’50 punts.

. Per 1 resposta valida es donara 0’25 punts.
1.4.- Hi ha dos aspectes a considerar(0'50 punts)

1.4.1. Assegurar la formacié professional permanent dels treballadors
ocupats i dels aturats, aixi com ensenyar una bona formaci6é professional als
estudiants que estan realitzant ensenyaments postobligatoris i universitaris.

1.4.2. La millora de la inversi6 en béns dequip de les empreses
espanyoles.

Tant sols responguin correctament I'apartat 1.4.1 ja s’hauria d’avaluar aquesta
resposta amb un Bé.

2.- El plantejament d’aquest problema es centra en un mercat (el de la llet)

que com altres productes agricoles encara es mou dins els parametres
del mercat de competéncia perfecta.

El temps necessari per a respondre aquesta pregunta amb tots els seus
apartats ha de ser d’uns 25 minuts (com a maxim).

Solucions:

2.1. Aquesta representaci6 grafica es resolt definint el preu (en céntims d’€) a
I'eix de les ordenades i les quantitats demanades i oferides a l'eix de les
abscisses (en litres). (0’50 punts)
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2.2. Hi ha 2 respostes a aquesta pregunta:

. El preu d’equilibri d’aquest producte sera de 80 céntims d’€.(0°25 punts)
. La quantitat demanada i oferida sera de 140 litres.(0'25 punts)

2.3. Pel que fa referéncia a la quantitat demanada de llet en un pais de la Uni6
Europea en augmentar la seva Renda per capita:

. La demanda de llet, en els paisos desenvolupats, té una demanda molt
estable (0'25 punts).

. Els seus habitants tenen aquesta necessitat coberta (0'25). Aixi un

augment de la Renda per capita no genera un augment apreciable de la
quantitat demanada de llet.

2.4. Pel que fa referéncia a la quantitat demanada de llet en un pais de I'Africa
Central:

. La reduccio del preu de la llet, en un pais subdesenvolupat, genera un
augment important de la quantitat demanada de llet. (0'25).

. Els habitants d’aquestes zones tenen moltes necessitats basiques per
cobrir (0°'25). Aixi, un augment de la Renda per capita implica un augment de la

demanda de llet en una quantitat proporcionalment més elevada que I'augment
de la Renda que s’ha produit.

2.5. El criteri que marca la diferéncia entre un mercat de competéncia perfecta i
un mercat de competéncia monopolistica ve determinat per:
. La diferenciaci6 del producte per marca, model o disseny (0'50), mentre

que en un mercat de competéncia perfecta el producte és homogeni i es tria
segons preu-qualitat.

3.- El temps necessari per a respondre aquesta pregunta amb tots els
seus apartats ha de ser d’uns 20 minuts (com a maxim).

Solucions:
3.1.- La taxa d’activitat es mesura:

Poblacié Activa
Taxa d’activitat= x 100

Poblaci6é en edat de treballar

11.361°6

Taxa d’activitat dels homes= x 100 = 67'97% (0’25 punts)
16.714'5
7.910"1

Taxa d’activitat de les dones= x 100 = 44'66% (0’25 punts)
17.713'8

Si el plantejament i els conceptes utilitzats (en valor numeric) sén correctes tot i
que s’hagi produit un problema de calcul a I'hora de buscar el resultat, aquest
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sera cofrecte (tant si I'expressen en % o en tant per () sempre i quan la
desviaci6 respecte al valor correcte no sigui exageradament il-ldgica.

3.2.- Lataxa d’atur es mesura;

Poblacié Desocupada
Taxa d’atur= x 100
Poblacié Activa

8941

Taxa d'atur dels homes= -——---—-—-- x 100 = 7°87% (0’50 punts)
11.361°6
1.137°2

Taxa d’'atur de les dones= -=-----—----- x 100 = 14'38% (0°50 punts)
7.9101

Si el plantejament i els conceptes utilitzats (en valor numeric) sén correctes tot i
que s’hagi produit un problema de calcul a I'hora de buscar el resultat, aquest
sera correcte (tant si 'expressen en % o en tant per 0) sempre i quan la
desviaci6 respecte al valor correcte no sigui exageradament il-ldgica.

3.3.- Hi ha quatre tipus de desocupacié: ciclica o conjuntural, estacional,
estructural i friccional.

. Ciclica o conjuntural: En les economies basades en I'economia de mercat,
I'activitat empresarial esta subjecta als vaivens de la iniciativa privada i, en
conseqiiéncia, a la successi6 de fases dexpansi®é i de recessio. La
desocupaci6é augmenta durant les époques de recessié, mentre que disminueix
en les époques d’expansio.

. Estacional: Es deu a l'existéncia de certes activitats que només requereixen
ma d’obra en époques concretes de I'any.

. Estructural: Respon a desajustos entre I'oferta de treball que proposen els
empresaris i les demandes d’ocupacié que sol-liciten els treballadors.

. Friccional: es tracta d’'una desocupacié voluntaria de persones que deixen una
feina per a trobar-ne una altre de millor (necessiten un temps per actualitzar els
estudis o buscar una feina millor...).

Els correctors també valoraran les respostes com a correctes si s’expliquen
els tipus d’atur sense assignar-li un nom de referéncia sempre i quan el
contingut de I'explicacié diferencii cadascun dels tipus d’atur. Per cadascuna de
les explicacions correctes, s’haura de donar 0’25 punts.
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Opcidé A
4.- El temps necessari per a respondre aquesta pregunta amb tots els
seus apartats ha de ser d’'uns 20 minuts (com a maxim).

Solucions:

La resposta al Proteccionisme i al Lliure Comerg entre paisos s’ha de centrar

en les avantatges i inconvenients que presenten els paisos segons quina sigui
la seva situacio.

4.1- Pel que fa referéncia a la defensa del Proteccionisme hi ha diversos
arguments que defensen aquesta postura:

. La protecci6é d’industries considerades estratégiques per a l'interés public: A
tall d’exemple, es solen protegir i desenvolupar aquest tipus d’'inddstries amb
I'objectiu d’assegurar la defensa nacional.

. El foment de la industrialitzacié nacional: es persegueix-substituir productes
estrangers per nacionals (SEAT) i augmentar la renda nacional mitjangant els
beneficis empresarials.

. La creacié d'ocupaci6: El desenvolupament de la indastria nacional ha de
permetre la creaci6 de llocs de treball pels autoctons.

El desenvolupament d’indistries emergents: Les empreses de sectors
naixents no podrien sobreviure per créixer i competir en iguaitat de condicions
amb empreses estrangeres.

. La recaptacié d’aranzels per part d’'un pais subdesenvolupat assegura uns
ingressos pel pais.

Si d’aquestes cinc respostes se’n responen dues de forma correcta, s’haura
d’avaluar amb un Bé la seva resolucié a.0'25 punts cadascuna.

4.2.- Pel que fa referéncia a la defensa del Lliure Comerg hi ha diversos

arguments que defensen aquesta postura:

. Major eficiéncia dels factors de produccié: Un pais incrementa les seves

possibilitats de produccié en especialitzar-se en aquells béns pels quals tenen

avantatges comparatius sobre la resta de paisos.

. Millora de la competéncia: Les empreses del pais hauran de tornar-se més

eficients si no volen perdre quota de mercat. Aixi, s’aconsegueix que baixin els

preus de mercat i augmenti la qualitat i serveis del producte.

. Millor oferta de béns i serveis: El comerg fa arribar productes que serien

escassos per a una determinada poblacié, i que els pot fer arribar, sempre hi

quan, els canals de distribucié s’adequin a les necessitats de la poblacié.
Assoliment d’Economies d’Escala: L’aprofitament d'economies d’escala

demana mercats molt amplis per tal d’augmentar la produccidé per reduir els

costos unitaris. Cal buscar mercats a nous paisos.

Si d'aquestes quatre respostes se'n responen dues de forma correcta, s’haura

d’'avaluar amb un Bé la seva resolucié a 0’25 punts cadascuna.
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4.3.1.- Un aranzel és un impost que grava la importaci6 de mercaderies
originaries de tercers paisos. (0'50 punts)

4.3.2.- Pel que fa a les caracteristiques que presenta un Mercat Comu. (1 punt)
. La lliure circulacié de les mercaderies dins un espai, dins la Unié Europea, on
les mercaderies fabricades i produides en un pais de la Uni6 Europea poden
circular, lliurament, des de cada pais d'origen fins al pais de desti.

. Les mercaderies originaries de Tercers Paisos, podran gaudir de 'Estatut
Comunitari, en respondre als drets duaners que la Comunitat demana a les
fronteres d’entrada a la Unié Duanera. Aixi, una mercaderia originaria d'un
Tercer Pais, passara a ser comunitaria sempre i quan hagi satisfet els Drets
Duaners d'entrada (aranzels i/o 1VA).

. Lliure circulacié de persones, de treballadors i llibertat d’establiment.

. Lliure circulacié de capitals i de serveis.

S'avaluara aquesta pregunta en funcio a les respostes correctament donades.

Opci6 B
5.- El temps necessari per a respondre aquesta pregunta amb tots els
seus apartats ha de ser d’uns 20 minuts (com a maxim).

Solucions:

5.1.- Una exportacié &és una operacié comercial en qué s’expedeixen productes
a fora del territori duaner a canvi d'una contraprestacidé, normalment un
pagament en diners. (0’50 punts)

5.2.- Una importaci6 és una operaci® comercial en qué a canvi d'una
contraprestacidé s'introdueixen en el territori duaner béns de fora d’aquest
territori. (0°'50 punts)

Si es tracta d’'un pais de la Unié6 Europea es fa servir el terme adquisicio
intracomunitaria. (0’50 punts)

5.3.- La Balangca per compte corrent esta formada per les seglents
subbalances:
. Comercial: Registra els ingressos i els pagaments generats pels moviments
de mercaderies. S6n ingressos les exportacions, i pagaments les importacions.
(0’25 punts)
. Serveis: Recull les exportacions i les importacions de serveis com ara, el
turisme, viatges, transport, assegurances, construccid, comunicacions,
aplicacions informatiques ... (0'25 punts)
. Rendes: Inclou les rendes de la propietat industrial (per explotaci6 de patents,
marques, drets d’autor ...), rendes de treball (salaris per treballs realitzats per a
una empresa estrangera) i rendes d’inversioé (interessos de préstecs, dividends,
lloguers d'immobles ...). (0’25 punts)

Transferéncies corrents: Sén pagaments unilaterals de diners, sense
percepcidé a canvi. Les remeses enviades per ciutadans d’altres paisos i les
donacions estatals en sén les partides més representatives. (0’25 punts)
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